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Lista de exercicios: fixacao do cronograma de Agosto

Assuntos abordados neste més:

Frente 1 — Hidrostatica Frente 2 - Termologia
Conceitos iniciais Conceitos iniciais
Teorema de Stevin Escalas de Temperatura
Teorema de Pascal Dilatagdo Térmica de Sélidos
Principio de Arquimedes Dilatagdo Térmica de Liquidos
Hidrodinamica Calor Especifico

Troca de Calor sem Mudanga de Fase

Calor Latente

Troca de Calor com Mudanca de Fase

Diagrama de Fase

Propagacdo de Calor l e ll

Agora, vamos praticar!

Frente 1 — Hidrostatica
e Conceitos iniciais

1) (UESB) Em um laboratdrio, o técnico colocou um objeto dentro de um recipiente contendo
agua, cuja densidade é 1,0 g/cm3, e observou que o nivel sofreu uma variagdo de 20 cm3.
Posteriormente, utilizando uma balanc¢a graduada em gramas, ele colocou o objeto e obteve
a medida no valor absoluto de 30 g. Apds a realizacdo de calculos e analise das medidas

realizadas, o técnico chegou a seguinte conclusdo:
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a) amassa especifica do objeto é 1,5 g/cm3.

b) adensidade do objeto € 1,5 g/cm?.

c) o objeto é menos denso que a dgua do recipiente.
d) o objeto deve flutuar na agua do recipiente.

e) o objeto é oco.

e Teorema de Stevin

2) (UEPG) Duas grandezas sdao fundamentais para o estudo do equilibrio estatico dos fluidos
(Hidrostatica): a massa especifica e a pressdo. Com relacdo a esse ramo da fisica, assinale o
que for correto e calcule a soma das verdadeiras.

01) O principio fundamental da Hidrostdtica, ou Lei de Stevin, afirma que “a diferenca
de pressdo entre dois pontos distintos, no interior de um liquido homogéneo e incompressivel
em equilibrio, é igual ao produto da massa especifica do liquido pela aceleragao da gravidade
e pela diferenca de nivel entre os pontos considerados (desnivel)”.

02) Analisando o desenho esquemadtico a seguir, podemos afirmar que a pressdo no
ponto G é igual a 0,52 atm.

Dados:

o pressdo atmosférica=1x 10° Pa
o us=1,2g/cm3
o g=10m/s?

Y Ww(algua‘
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04) A pressao no cimo do Monte Everest é menor do que ao nivel do mar devido ao fato
de que a camada de ar que estd acima dele é menor do que aquela que esta sobre um ponto
na praia.

08) O peso especifico é dado pela razdo entre o peso do corpo e seu volume. Logo, sua
unidade no SI é kg/m3.

16) Se a densidade de uma substancia vale 8, podemos afirmar que a sua massa especifica

é igual a 8000 kg/m3,
e Teorema de Pascal

3) (ACAFE)
Botox e o Microagulhamento.

O botox, nome popular da toxina botulinica, € uma substancia quimica que atua
impedindo a contracao dos musculos. Muito utilizado para o tratamento de diversas doengas,
tornou-se o principal recurso estético para a reducdo de rugas e linhas de expressdo. A
substancia foi descoberta ainda no século XIX, mas seu uso sé se popularizou nos consultérios
médicos a partir de 1977, quando o botox foi utilizado pela primeira vez para testes no
tratamento de estrabismo. De |a para cd, passou a ser usado para reduzir os sintomas de
alteragbes, como, bruxismo, doengas neuroldgicas, ortopédicas e oftalmoldgicas.

O método do microagulhamento contempla minimas perfuracdes na pele com
pequenas agulhas, visando estimular a fabricacdo de coldgeno e fibras naturais, o que deixa

a textura mais harmonica.

Leia mais em: https://saude.abril.com.br/medicina/de-botox-a-lifiting-desvende-os-procedimentos-esteticos/

Considere uma seringa contendo toxina botulinica para aplicagdo por microagulhamento com

areas de seccdo transversal conforme a figura 3.


https://saude.abril.com.br/medicina/de-botox-a-lifiting-desvende-os-procedimentos-esteticos/
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Area da agulha Area do émbolo da seringa
2mm? 0,04dm?

T ) (I

FIGURA 3

Se o profissional aplicar uma forca de 60N no émbolo da seringa, a forca aplicada na saida

da agulha vale e o0 acréscimo de pressao do fluido

Assinale a alternativa que completa correta e sequencialmente a informacgdo acima.

a) 0,3N —sera totalmente transmitido a todos os pontos das particulas da toxina

b) 0,03N — serd maior na agulha da seringa devido a reducdo da drea de contato

c¢) 0,3N —serda menor no émbolo da seringa devido ao aumento da area de
contato

d) 0,03N —serd crescente no sentido émbolo-agulha

e Principio de Arquimedes

4) (Famerp) Apds ver uma maca flutuando na agua, um garoto ficou curioso para saber a
densidade dessa maca. Nao dispondo de uma balanca, colocou 400 mL de agua em um
recipiente graduado, p0s a maca na dgua e verificou que o volume indicado passou a ser 520
mL. Em seguida, afundou totalmente a mac¢a na agua do recipiente e o volume indicado foi
550 mL.

A partir desses dados, e sabendo que a densidade da agua é 1,0 g/mL, o garoto calculou a

densidade da maca obtendo o valor de

e 0,70 g/mL.
e 0,75g/mL.
e 0,85g/mL.
e 0,90 g/mL.

e 0,80g/mL.
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e Hidrodinamica

5) (Esc. Naval) Um grande reservatorio de agua esta representado na figura abaixo. A agua
escoa para a atmosfera no ponto indicado na figura por uma seta e observa-se que O

diametro do filete de agua diminui enquanto cai.

3.0m

Calcule a distdncia a que a agua deve cair para que o raio do filete diminua de 1,0 em
(diametro do filete de dgua no ponto indicado pela seta) para 0,50 cm e assinale a opgao
correta.
Dados: g = 10 m/s? ; pagua = 1000 kg/m?3

a) 10m

b) 15m

c) 35m

d) 55m

e) 75m

Frente 2 — Termologia

e Conceitos Iniciais

6) (Mackenzie) O célebre fisico irlandés William Thomson (1824- 1907), que ficou
mundialmente conhecido pelo titulo de lorde Kelvin, entre tantos trabalhos, desenvolveu a
escala termométrica absoluta, que ficou conhecida por escala Kelvin. Considere as seguintes

afirmativas:
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I. Fisicamente, calor esta relacionado a um processo, enquanto temperatura esta
relacionada ao estado de um corpo.
Il. A temperatura de um corpo refere-se a medida da sua quantidade de calor.
lll. Frio ndo existe como grandeza fisica. Se um corpo pudesse receber frio, ndo
existiria um limite inferior para a temperatura na escala Kelvin.
IV. Para um mesmo estado fisico, a agitagdo molecular estd intimamente relacionada
a temperatura. Uma temperatura mais alta indica maior agitacdo molecular e,
portanto, maior energia cinética média.
Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

e Escalas de Temperatura

7) (UESPI) Um estudante de Fisica resolveu criar sua propria escala termométrica e seu
proprio termdémetro. Para isso, utilizou um tubo de vidro contendo mercurio. Ele tomou como
pontos fixos o gelo fundente e a 4gua em ebulicdo. Ao colocar o tubo em contato com o gelo
fundente, e apds esperar que fosse atingido o equilibrio térmico, percebeu que a coluna de
mercurio atingia uma altura de 2 cm. Ele atribuiu o valor de 302 a essa temperatura.
Repetindo o procedimento para a agua em ebulicdo, viu que a coluna de mercurio atingia
uma altitude de 11 cm. Para a temperatura da agua em ebulicdo atribuiu o valor de 120¢.
Sabendo que a relacdo entre a altura da coluna de mercurio e a temperatura é uma funcao
linear, qual temperatura corresponde a uma altura de 7 cm da coluna de mercurio, na escala
do estudante?

a) 80 graus

b) 95 graus

c) 85graus

d) 90 graus
e) 75 graus
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8) (UFRR) Um estudante esta lendo o romance de ficcdo cientifica “Fahrenheit 451”, de Ray
Bradbury. Num certo trecho, uma das personagens afirma que 451 °F é a temperatura na
escala Fahrenheit em que o papel de que sdo feitos os livros entra em combustdo. O
estudante sabe que, nesta escala, as temperaturas de fusdo e ebulicdo da 3agua sdo
respectivamente iguais a 32 °F e 212 °F. Ele conclui, acertadamente, que 451 °F é
aproximadamente equivalente a:

a) 100°C

b) 205 °C

c) 233°C

d) 305°C

e) 316°C

e Dilatagao Térmica de Sélidos

9) (Puccamp) Uma barra de ferro de comprimento Lo, a temperatura 6o, tem seu
comprimento aumentado de L ao sofrer uma variacao de temperatura 8, sem que ocorra
mudanca de estado. Outra barra de ferro de comprimento 3 Lo, a temperatura 6o, ao sofrer
uma variacao de temperatura 2 8, sem que ocorra mudanca de estado, tem seu comprimento
aumentado de

a) L

b) 1,5L
c) 2L
d) 3L
e) 6L

10) (UEPG) A dilatacdo dos corpos solidos e dos liquidos traz consequéncias, muitas vezes
tragicas, quando, na vida pratica, ndo sdao levados em conta seus efeitos. No que se refere a

esse assunto, assinale o que for correto.
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01) Como a dgua tem um comportamento chamado anémalo frente a certas variacdes de
temperatura, podemos afirmar que, quando sua temperatura passa de 10°C para 50°C, seu
volume diminui.

02) Para variagOes de temperatura ndo muito elevadas, o coeficiente de dilatacdo superficial
(B) para um certo material é praticamente igual ao dobro do seu coeficiente de dilatagdo
linear (a).

04) Quando um termoémetro de mercurio é aquecido, o vidro se dilata menos do que o
mercurio. Logo, podemos afirmar que o coeficiente de dilatagdo aparente do mercurio, nesse
recipiente de vidro, € menor do que o real.

08) Uma barra de metal de comprimento L a 0 °C, quando aquecida a 125 °C, sofreu uma
dilatacdo, passando a ter um comprimento igual a 100,5% de seu comprimento inicial. Logo,
podemos afirmar que o coeficiente de dilatacdo superficial do material (B) que constitui a

barra vale 8 x 10™ °C™.
e Dilatagao Térmica de Liquidos
11) (Mackenzie) Nos pratos de uma balanga de bragos iguais sdao colocados dois recipientes

de mesmas dimensGes, de massas iguais, transparentes e termicamente indilataveis,

contendo volumes iguais de um mesmo liquido, como mostra a figura.

No prato da esquerda, o liquido estd na temperatura 6, e, no da direita, na temperatura 6,.
Verifica-se que a balanga sé permanece em equilibrio quando se coloca um contrapeso

no prato da esquerda.
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Nesse caso, as temperaturas 6, e 6, sdo tais que

a) 6,>0.,.
b) 6,26,.
C) 91 = 92.
d) 6,<0,.
e) 6,<0,.

12) (UEMG) Um técnico de laboratdrio realizou um teste com uma amostra de petrdleo, de
coeficiente de dilacdo volumétrica 9 * 10 °C?, enchendo totalmente um recipiente de vidro,
de coeficiente de dilatacdo linear 9 * 10 °C%, com a substancia e elevou a temperatura do
sistema até um valor T. Nestas condi¢Ges, é correto afirmar que:

a) O vidro sofrerd uma dilatacdo maior que a do petrdleo.

b) A amostra podera transbordar, pois a dilatacdo do petrdleo sera maior que a do vidro.

c) A dilatacdo real do petréleo sera igual a diferenca entre a dilatagdo aparente da

amostra e d) a dilata¢cdo volumétrica do recipiente.
d) A amostra ndo ird transbordar, pois os coeficientes de dilatacdo volumétrica do

petréleo e do vidro sdo iguais.

e Troca de Calor sem Mudanga de Fase
13) (Efomm) Um bloco de 2,0 kg de massa é solto de uma altura de 10 m do solo. Na iminéncia
de tocar o chdo, sua velocidade era de 11 m/s e um termOmetro sensivel ligado ao corpo
acusou uma variacao de temperatura de 0,1 °C originada pela a¢do da resisténcia do ar sobre
o bloco. Supondo que todo o calor produzido durante o processo tenha sido absorvido pelo

bloco, determine o calor especifico médio do corpo em J/kg °C. Dado: g = 10 m/s?

a) 13
b) 200
c) 295
d) 300
e) 395
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14) (Fuvest) Dois corpos A e B, inicialmente as temperaturas ta =90 °C e tg = 20 °C, sdo postos

em contacto e isolados termicamente do meio ambiente. Eles atingem o equilibrio térmico a

temperatura de 45 °C. Nestas condi¢des, podemos afirmar que o corpo A

a)

cedeu uma quantidade de calor maior do que a absorvida por B.
tem uma capacidade térmica menor do que a de B.

tem calor especifico menor do que o de B.

tem massa menor que a de B.

cedeu metade da quantidade de calor que possuia para B.

Troca de Calor com Mudanga de Fase

15) (Espcex) Uma substancia pura pode se apresentar em trés estados de agregacao: sélido,

liquido e gasoso. Com relagdo as mudancas de fase a pressao constante de uma determinada

substancia pura, podemos afirmar que:

a)

b)

o calor latente de fusdo é trocado quando a substancia tem a sua temperatura
diminuida durante a transformacgao de liquido para sélido.

o calor latente de vaporizacdo é trocado quando a substancia tem a sua temperatura
aumentada durante a transformacdo de vapor para liquido.

o calor especifico da substancia no estado liquido e o calor especifico da substancia
no estado de vapor sdo iguais.

a capacidade térmica da substdncia no estado sélido e a capacidade térmica da
substancia no estado liquido sao iguais.

arazao entre o calor trocado e a variagao de temperatura durante o aquecimento, no

estado sdlido, depende da massa da substancia.

16) (PUC-RJ) Em um calorimetro perfeito sdo colocados 10 g de geloa 0 °C e 10 g de 4gua a

80 °C. Qual é, em Celsius, a temperatura final do sistema?

DadO Ca’gua = 1,0 Cal/g o@; qusﬁo agua = 80 Cal/g

a)
b)
c)
d)
e)

80
73
40
20
0
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e Diagrama de Fase

17) (Unioeste) Uma curva de aquecimento e resfriamento é o grafico que mostra a variagao
de temperatura de uma amostra de uma substancia quando aquecida ou resfriada, incluindo
eventuais mudancas de estado fisico. O grafico a seguir mostra a evolug¢ao da temperatura de
500 gramas de gelo, aquecido por uma fonte continua de calor, a pressao de 1 atmosfera, até

se transformar em vapor superaquecido, como fun¢dao do tempo de aquecimento.

T({0)

120 premrrrrerrrr e ———————— R

100

Dol B T ———

w

t4 t(min)

-10 A

A partir da andlise do grafico, pode-se dizer que:

| A amostra passa por duas mudancas de estado fisico ao longo do tempo de
observacgao.

II' A amostra passa por trés mudancas de estado fisico ao longo do tempo de
observacao.

IIl Considerando o calor especifico do gelo igual a 0,50 cal/g°C e o calor latente de
fusdo igual a 80 cal/g, a quantidade de calor absorvida pelo sistema do instante inicial
(t =0s) ao instante t; € de 42500 cal.

IV Considerando o calor especifico da agua igual a 1,0 cal/g°C e o calor latente de
vaporizagao igual a 540 cal/g, a quantidade de calor absorvida pelo sistema entre os

instantes t; e t4 € de 270 cal.

S3o CORRETAS as assertivas:
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a) I lllelV.
b) I, Il elV.
c) lelll
d) llelv.
e) llell.

18) (Unicamp) Num laboratério de termodinamica foi feito um experimento de calorimetria
no qual 30g de gelo foram transformadas em agua, obedecendo a curva de aquecimento

fornecida no grafico a seguir. De acordo com o experimento, assinale a alternativa correta.

) t
30 .
0 : /
-20 /
0 3[:1{] 2700 3'5'{'” Qeal)

a) O calor especifico do gelo é 1,0 cal/g.°C.

b) O calor latente de fusdo do gelo é 80,0 cal/g.

c) O calor especifico da dgua é 0,5 cal/g.°C.

d) Paratransformar gelo em 4gua sem alterar a temperatura, é preciso uma quantidade
de calorigual a 2700 cal.

e Propagacaode Calorlell

19) (Enem) Uma cafeteria adotou copos fabricados a partir de uma composi¢do de 50% de
plastico reciclado ndo biodegraddvel e 50% de casca de café. O copo é reutilizavel e
retornavel, pois o material, semelhante a uma ceramica, suporta a lavagem. Embora ele seja
comercializado por um preco considerado alto quando comparado ao de um copo de plastico
descartavel, essa cafeteria possibilitou aos clientes retornarem o copo limpo e higienizado. O
café queria servido em outro copo ja sujo e levarem o café quente nesse copo oferece

também o conforto de ndo esquentar da parte externa.
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a) Ter a durabilidade de uma ceramica e ser totalmente biodegradavel.

b) Ser tdo duravel quanto uma ceramica e ter alta condutividade térmica.

c) Ser um mau condutor térmico e aumentar o residuo biodegradavel na natureza.

d) Ter baixa condutividade térmica e reduzir o residuo ndo biodegradavel na natureza.
e) Ter alta condutividade térmica e possibilitar a degradacdo do material no meio

ambiente.

20) (UECE) Com as frequentes reducdes de temperatura no Sul do Brasil, consumidores
passam a procurar por aquecedores elétricos. Dentre os diversos modelos de aquecedores
disponiveis, destacam-se os termoventiladores cerdamicos ou halégenos. De modo a manter

um ambiente aquecido a 20 °C, um consumidor faz uso de um aquecedor elétrico de 2000W.

Suponha que a temperatura é uniforme através de toda a sala e que o calor é cedido para o
meio exterior unicamente devido a presenga de uma janela de vidro de 1Im? e de 10mm de
espessura. Sabendo que o vidro apresenta uma condutividade térmica tipica de

0,2cal/(s.°C.m) e que, para efeito de célculo, 1cal = 4J, a temperatura no meio exterior a sala

em °Céde
a) -5.
b) - 20.
c) —15.

d) - 30.



